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Resolucao da Atividade Complementar - MAT7_24PES03

Atividade 1:

Em um evento sobre producao de pec¢as automotivas trés diretores de fabricas
apresentaram uma estimativa de probabilidade de defeitos apresentados na
peca principal do motor em sua linha de producao:

Esse més produzi
540 pegas e 20
apresentaram
defeito.

Tive 3
100

das pecas

ht]m;ﬂiﬂsa%_

Tive somente
5% de pecas
defeituosas .

vy &

Fabrica A Fabrica B Fabrica C

Compare a situacao apresentada pelos trés diretores e avalie como a fabrica C
esta em relagao as duas outras fabricas, nesse aspecto.

.

Resposta: A melhor fabrica com relagdo a estimativa de probabilidade de
defeitos apresentados na peca principal do motor é a fabrica A, pois apresentou
somente 3%. A fabrica C esta com uma situacao melhor que a fabrica B, pois
apresenta estimativa de 3,7%, porém ainda € superior a da fabrica A.

Solucgao: Neste problema, a proposta apresentada visa comparar os valores da
probabilidade estimada da ocorréncia de defeitos em uma peca automotiva. E
importante ressaltar que, nesse caso, quanto menor a probabilidade, maior a
eficiéncia do processo. Logo, o evento em questdo é “numero de pecas com
defeito” e a probabilidade a ser calculada e comparada é a probabilidade
frequentista:

NuUmero de vezes em que o evento A ocorre

p(4) =

Numero total de repeticd6es do exp erimento

Considerando: A: o evento “numero de pec¢as com defeito”
P(A): probabilidade de ocorréncia do evento A
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Antes de comparar as situacdes, precisamos estimar a probabilidade da fabrica
C

2 2 1
0 — =—=0,037=3,7%
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Para realizar a comparac¢ado entre as trés situacdes, o aluno pode usar uma das
representacdes: decimal ou percentual.

- Usando a representacdo decimal:

Nesse caso, inicialmente devemos escrever as estimativas das fabricas A e B na
representacao decimal:

3 5
= —0,03 5% — —— — 0,05
fabrica A — 100 fabricaB— 100
fabrica A: 0,03 fabrica C: 0,037 fabrica B; 0,05
[ |
T gl
0,03 0,04 0,05 0,06

- Usando a representacdo percentual:

Nesse caso, inicialmente devemos escrever a estimativa da fabrica A em
porcentagem:
3
— =3%
fabrica A — 100

Assim, teremos:
3% < 3,7% < 5%

fabrica A fabricaB

fabrica C
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Atividade 2
Jodo é atleta e participara das paralimpiadas escolares na prova de P~
400 metros na categoria T54 (cadeirante). Ele esta se preparando e o

durante 30 dias fez o percurso anotando seu tempo. Nesse
periodo conseguiu em 19 dias resultados superiores a 135
segundos e nos demais dias resultados iguais ou inferiores a esse
tempo. No ultimo ano a marca do quinto colocado foi de 2
minutos e 16 segundos. Faca uma analise da estimativa da
probabilidade de Jodo se classificar entre os 5 primeiros,
mantendo o padrdo que tem apresentado nos treinos.

Resposta: Considerando que no ultimo ano o quinto lugar apresentou um
resultado de 2 minutos e 16 segundos, que corresponde a 136 segundos, a
estimativa da probabilidade de Jodo se classificar entre os 5 primeiros colocados
é de, aproximadamente, 37%, baseando-se nos resultados apresentados por
Jodo nos treinos.

Solugao: Neste problema, a proposta apresentada foi analisar a estimativa da
probabilidade de Jodo se classificar entre os cinco primeiros atletas. Para tal é
preciso inicialmente avaliar o tempo apresentado pelo quinto colocado no
ultimo ano:

1 minuto = 60 segundos
2 minutos = 120 segundos
2 minutos e 16 segundos = 136 segundos

Logo, para Jodo conseguir ficar entre os cinco primeiros colocados devera
apresentar uma marca inferior a 136 segundos. Com base nos dados coletados
por Jodo durante seu treino temos:

~__——| 19dias " tempo superior a 135 segundos
30 dias
1 dias *| tempo igual ou inferior a 135 segundos

O evento em questao € “tempo igual ou inferior a 135 segundos” e a
probabilidade a ser calculada é a probabilidade frequentista:
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Numero de vezes em que o evento A ocorre

p(4) =

Numero total de repeticdes do exp erimento

Considerando: A: o evento “tempo igual ou inferior a 135 segundos”
P(A): probabilidade de ocorréncia do evento A

11 = 30

—

11 .
— L) L A t L) L) {‘)’.I
35 = 0,366 = 0,37 = 37%

Observe que o valor obtido é uma dizima periddica que foi arredondada para
0,37. Por isso na resposta final é importante destacar o termo
“aproximadamente”. Para relembrar com os alunos as regras de
arredondamento veja no guia de intervencdes (aqui).

Atividade 3 - Desafio

Hoje sera dia da grande final! Os times “Unido” e “Batalha” irdo disputar a ultima
partida do campeonato. No jornal de uma das cidades a manchete é:

G ™y
Batalha vencera
essa batalha?
S5im! Nosso time
tem grandes

possibilidades de
ser campedo.
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Marcos esta apreensivo para saber qual serd o time campedo esse ano. Ele tem
acompanhado todos os ultimos jogos entre esses dois times e observou que
“Unido” ganhou 7 jogos, perdeu 5 e empatou 4. Qual condi¢ao seria necessaria
para que a manchete do jornal seja verdadeira?

Resposta: A manchete do jornal seria verdadeira se, para ser campedo, o
“Batalha” precisasse de um empate ou da vit6ria, pois assim teria 56,25% de
probabilidade.

Solucao: Neste problema, a proposta apresentada foi analisar as condi¢des
necessarias para que a estimativa da probabilidade do time “Batalha” ser


http://bit.ly/2khKdAp
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campedo seja favoravel. A probabilidade frequentista é calculada usando-se a
razao:

Numero de vezes em que o evento A ocorre

p(4) =

Numero total de repetic 6es do exp erimento

Considerando: A:evento
P(A): probabilidade de ocorréncia do evento A

Sera feita a andlise de trés eventos: “jogos ganhos”, “jogos perdidos” e “jogos
empatados”.

A discussao desse problema pode ser iniciada de duas formas: avaliando-se a
performance do time “Unido” ou a partir da performance do time “Batalha”, pois
as duas situacdes sao complementares.

Uniao Batalha
Vitérias: 7 Derrotas: 7
Empates: 4 Empates: 4

|
Derrotas: 5 Vitdrias: 5

\/

Total de jogos: 16

Com relagdo ao time “Batalha™

5)
%jogos ganhos = 6= 0,3125 = 31,25%
. 4
%jogos empatados = 6= 0,25 = 25%

%jogos perdidos = 1—1 = 0,4375 = 43, 75%

Logo, somente com 0s jogos ganhos, a estimativa da probabilidade do time
“Batalha” ser campedo é de 31,25%, o que ficaria em desacordo com a noticia
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divulgada. Porém, se considerarmos que para ser campedo o time “Batalha”
teria que vencer ou empatar, teriamos:

9
%jogos ganhos ou empatados = 6= 0,5625 = 56,25%

Nesse caso a manchete do jornal seria verdadeira, pois a estimativa de
probabilidade foi maior que 50%. O aluno pode também comparar diferentes
situacdes:

- Se somente a vitéria indicasse o titulo de campeado, a estimativa da
probabilidade indicaria o time “Unido” como campedo.

'T 1

Batalha 31,25% Unido 43,75% Empate: 25%

- Se avitdria ou o empate indicasse o titulo de campedo, a estimativa da
probabilidade indicaria o time “Batalha” como campedo.

| |
Batalha 56,25% Unido 43,75%



